



Sitzung des LIGA-Ausschusses

Unterausschuss KiTa in der Ev. Familienbildungsstätte Saarbrücken

Protokoll vom **04.11.19**

Uhrzeit von 14:00 Uhr bis 17:00 Uhr

Anwesend: Annette Burkhardt-Walsch, Anne Garnier, Prisca Forthofer, Sandra Reinke, Sabine Schmitt

Gäste: Lisa Hau und Mathias Kremp zum TOP 4

| Nr. | TOP / Inhalt | Absprache / Auftrag / Entscheidung | Erledigen von / bis |
|-----------|---|--|---------------------|
| 1 | Begrüßung und Regularien | | |
| | | Die Vorsitzende Frau Burkhardt-Walsch begrüßt die Anwesenden. Das Protokoll der Sitzung vom 11.09.19 wird in der vorliegenden Form einstimmig verabschiedet. | |
| 2. | Feststellung der Tagesordnung | | |
| | | Es werden keine Ergänzungen zur TO vorgebracht, die TO wird in der vorgeschlagenen Form angenommen. | |
| 3. | Aktuelle Themen Bestandsaufnahme | | |
| 3.1 | LJA | <ul style="list-style-type: none"> • Konzeptions- und Qualitätsprüfung sind vom LJA zu kurzfristig übermittelt – durch das kurze Zeitfenster wird enorm viel Druck bei den Kitas aufgebaut; eine Auflassfrist für die Nachlieferung muss erwirkt werden • Beim CV als größtem Kita-Träger sind 500 Einrichtungen betroffen; CV lässt rechtlich prüfen, ob grundsätzlich und ob so kurzfristig eine solche Qualitätsprüfung von Seiten des LJA angesetzt werden könne • Grundsätzlich muss geprüft werden, ob nach BE-Erteilung ein solcher Anspruch im Rahmen der BE Rechtsgültigkeit hat; die Mindeststandards für die Erteilung der | |

| Nr. | TOP / Inhalt | Absprache / Auftrag / Entscheidung | Erledigen von / bis |
|-----------|--|---|-------------------------|
| | | <p>BE sind erfüllt</p> <ul style="list-style-type: none"> • Bei der LJA-Leitung Frau Heinen müssen die Prüfkriterien vor dem Hintergrund welchen Qualitätsniveaus erfragt werden • Letzter Stand der FB-Runde: Kinderschutzkonzepte seien Pflicht • Es ist unstrittig, dass sexualpädagogische Konzepte aktuell zu den Qualitätsstandards gehören sollten • Vereinbarung: jeder Kita-Träger reagiert eigenständig auf die LJA-Anforderung zum 15.11.19 • Das MBK hat die Novellierung des SKBBG mittelfristig angekündigt, positivere Gewichtungen könnten im Gesetz aufgenommen werden | <p>Alle Kita-Träger</p> |
| 3.2 | WS Multiplikatoren-schulung | <ul style="list-style-type: none"> • Frau Burkhardt-Walsch und Frau Garnier berichten über die Multiplikatoren-schulung im Rahmen des Saarländischen Bildungsprogramms vom 31.10. • Blick auf das SBP – Evaluationsbedarfe sind festgestellt, grundsätzlich muss die Haltung stimmen; Bedarfe wurden aufgenommen • 19.05.20 erneutes Treffen zur Bearbeitung der Evaluationsmaterialien • 30 Multiplikator*innen sollen ausgebildet werden, trägerübergreifend, nicht nur FB, auch Konsultations-Kitas • Qualifizierungsbeginn 9/2020; 4 Module in insgesamt 10 Tagen (2 Tage Modul 1 am 07.-09.09.20, 3 Tage Modul 2 am 18.-22.01.21, 5 Tage Modul 3 vom 08.-12.03.21, 2 Tage Modul 4 vom 07.-09.06.21) | |
| 4. | Arbeitskammer – Bildungsforum zu Bildungspolitik ab 15h Lisa Hau und Mathias Kremp von der Arbeitskammer des Saarlandes | | |
| 4.1 | Information | <ul style="list-style-type: none"> • Die Gäste stellen sich vor: Herr Kremp ist zuständig für das Themenfeld ‚Schulsozialarbeit Schulen‘, Frau Hau für die Bereiche Kitas, Interessen von Eltern und Erzieher*innen | |

| Nr. | TOP / Inhalt | Absprache / Auftrag / Entscheidung | Erledigen von / bis |
|-----|--|---|------------------------------------|
| 4.2 | Unterstützung Resolution (Beratung) | <ul style="list-style-type: none"> Die AK hat vor dem Hintergrund der SKBBG-Novellierung eine „Resolution Gute Einrichtungen der frühkindlichen Bildung, Betreuung und Erziehung im Saarland“ vorbereitet, sie richtet sich an den Landtag Die AK-Vertreter werben dafür, dass auch die Liga diese mitunterzeichnet Die Liga-Vertreter*innen stellen fest, dass die Resolution weitestgehend die Liga-Forderungen enthält – hier entscheidet man sich eher für eine eigene Liga-Stellungnahme Zeitschiene: voraussichtlich Anfang 2020 – Vorbereitung eines Statements für den Liga-Vorsitzenden | Vs Frau Burkhardt-Walsch im Umlauf |
| 5. | Bundesteilhabegesetz BTHG Inklusion – Beteiligung des Kita-Bereiches an den laufenden Verhandlungen | | |
| | | <ul style="list-style-type: none"> Bericht Frau Garnier aus einer Sitzung mit Frau Scholl Sozialministerium 01.01.2020 BTHG-Umsetzung FF als Leistungstyp ist nicht in Frage gestellt AFI – evtl. kommt hier eine Rechtsverordnung? – hohe Anzahl an AFI-Kindern über EGH nach § 35a SGBVIII? Wird das AFI-System gekippt? Diagnose ist der große Streitpunkt: Hoheit der Entscheidung – noch nicht klar, wie im Besonderen im ambulanten Bereich entschieden wird Aus Sicht des CV sollten die Kita-Träger in Sachen Kita-Leistungen mit eingebunden werden, sie sind aber derzeit in der Umsetzung keine Verhandlungspartner; Frau Garnier wird Frau Sastges-Schank im MBK kontaktieren und entsprechende Eingaben machen – gerne können sich „Mitstreiter*innen“ zum Gesprächstermin anschließen | |
| 6 | Ausbildung und Praxisanleitung von Erzieherinnen und Erziehern | | |
| 6.1 | LIA – Praxisanleitung von Blockpraktikant*innen | <ul style="list-style-type: none"> Im AK Zukunft wurde dem Inhalt des LJA-Schreibens vom 01.10.19 zugestimmt (Betreff: „Anforderungsprofile an die Begleitung in der praktischen Ausbildung“) | |

| Nr. | TOP / Inhalt | Absprache / Auftrag / Entscheidung | Erledigen von / bis |
|----------|---|---|---------------------|
| | | <ul style="list-style-type: none"> Die Ausschussmitglieder stimmen zu – es wird sehr begrüßt, dass die Kita als Ausbildungsstätte damit eine fachliche Anerkennung erfährt | |
| 6.2 | Änderung der APO-FSP zum nächsten Schuljahr | <ul style="list-style-type: none"> Die Rückmeldefrist wird als zu kurz bewertet Dennoch sind Rückmeldungen eingegangen, wenig aussagekräftig bzw. strategisch verwertbar | |
| 7 | Verschiedenes | | |
| | Nächster Sitzungstermin | Montag 09.12.19, 9h | |
| | Frau Forthofer | Frau Forthofer informiert, dass sie heute zum letzten Mal an der Sitzung des Ausschusses teilnimmt; Ende 2019 wechselt sie zum Ordinariat in den Kita-Bereich in der Funktion Referentin; in 1/2020 wird voraussichtlich eine Nachfolge für den Ausschuss benannt; Frau Burkhardt-Walsch bedankt sich im Namen der Mitglieder für die jahrelange gute und kollegiale Zusammenarbeit und wünscht Frau Forthofer einen guten Start und viel Erfolg in der neuen Aufgabe | |

Protokoll: Sabine Schmitt, DPWV